



Южно-Уральский
государственный
университет

Национальный
исследовательский
университет

**Международная научно-практическая конференция
«Труд во имя Победы: трудовые ресурсы и экономика Урала и
Центральной Азии в годы Великой Отечественной войны»**

к 80-летию начала Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.

Программа конференции

Челябинск,
30 апреля 2021 г.

<i>Н. Н. Ивлев.</i> Деятельность финансово-экономических техникумов Наркомата финансов СССР на Южном Урале в годы Великой Отечественной войны.....	296
<i>В. Д. Павленко.</i> Трудовые батальоны Казахстана и Средней Азии на промышленных предприятиях и стройках Урала в 1941–1945 годах...	303
<i>Т. А. Алимбаев.</i> Вклад молодежи Казахстана в экономику победы СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.	312
<i>С. И. Иноятов, К. К. Ражабов.</i> Вклад трудовой армии Узбекистана в производство вооружения на промышленных предприятиях Урала	318
<i>М. Ш. Нураидова.</i> Трудовая мобилизация на Урал в 1942–1944 годах (на примере Узбекской ССР).....	324
<i>Д. С. Аннаоразов.</i> Вклад трудомобилизованных из Туркменистана в достижении победы в Великой Отечественной войне	329
<i>Т. И. Старусева.</i> Трудовой героизм как важный фактор в годы Великой Отечественной войны (на примере Киргизии)	340
 Часть V. Военная повседневность тыла	349
<i>Н. П. Палецких.</i> Кассы общественной взаимопомощи колхозников на Урале накануне и в годы Великой Отечественной войны	350
<i>С. А. Кусков.</i> Решение топливной проблемы эвакогоспиталями в период Второй мировой войны (по материалам Челябинской области)	363
<i>В. Ю. Сарабеев.</i> «Всеми силами изобразительного языка на борьбу с врагом»: Союз советских художников Молотовской области в годы Великой Отечественной войны (по документам Государственного архива Пермского края)	385
<i>С. Н. Уваров.</i> Состояние и проблемы здравоохранения Удмуртии накануне и в начальный период Великой Отечественной войны	393
<i>А. В. Волков.</i> Война и праздник: проведение государственных праздников в годы Великой Отечественной войны в Кургане (по материалам газеты «Красный Курган»).....	401
<i>А. А. Кафухина.</i> Сбор денежных средств для нужд фронта, отправка вагонов с подарками и помощь освобожденным районам трудящимися и молодежью Кустанайской области	410
<i>У. А. Акрамова.</i> Общественная жизнь узбекистанцев в годы Великой Отечественной войны (по материалам Национального архива кинофотодокументов Узбекистана)	416
<i>Г. Р. Асатова.</i> Во имя победы: физкультурные и спортивные организации Узбекистана в годы войны 1941–1945 гг.	419
<i>Т. Т. Сырдыбаев, А. Б. Ырысбеков</i> Особенности мобилизационной деятельности в довоенный и военный периоды в Киргизстане.....	429
<i>А. К. Бекбоева, Н. У. Курбанова.</i> Социальная защита семей военнослужащих в годы Великой Отечественной войны (на примере Кыргызстана)	435

С. И. Иноятов, К. К. Ражабов

Вклад трудовой армии Узбекистана в производство вооружения на промышленных предприятиях Урала

Раскрывается участие трудовой армии Узбекистана в производстве вооружения на промышленных предприятиях Урала. Победа в Великой Отечественной войне была достигнута благодаря объединению усилий фронта и тыла. Регионы СССР, располагавшиеся в глубоком тылу, стали базой по выпуску вооружения, снаряжения и продовольствия для Красной (Советской) армии, они приняли и разместили эвакуированное из западных областей производство и население. В стране Советов наряду с солдатами, сражавшимися на фронтах Великой Отечественной войны, в тылу работали участники трудового фронта — трудармейцы, которых в народе называли «солдатами без оружия».

Ключевые слова: *трудовая армия, трудармейцы, тыл, фронт, производство, вооружение, снаряжение, продовольствие, регион, Урал, Центральная Азия.*

В стране Советов наряду с солдатами, сражавшимися на фронтах Великой Отечественной войны, в тылу врага работали участники трудового фронта — трудармейцы, которых в народе называли «солдатами без оружия». Все понимали, что для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организованный тыл. Естественно, что победа куется не только на фронте, но и в тылу, что от успешной работы фабрик, заводов, шахт, сельских тружеников во многом зависит боеспособность армии.

В августе 1941 г. советское правительство приняло план развития промышленности в восточных районах страны. Намечалось осуществить строительство металлургических предприятий на Урале и в Сибири. Активизировалось «движение фронтовых бригад», которые выполняли ежедневно не менее 1,5 и 2 норм. «В труде, как в бою!» — этот лозунг рабочего тыла был ответом на призыв правительства: «Все для фронта, все для победы!», «Армия и народ едины!».

В годы Отечественной войны бойцы фронта и тыла давали друг другу отчет о том, что они сделали для победы над врагом. Можно привести такой патриотический пример из жизни тыловых рабочих Урала. В январе 1942 г. на Северо-Западный фронт прибыла делегация трудящихся Урала. Газета «За Родину» немедленно откликнулась на примечательное событие и в ко-

роткий срок одну страницу под заголовком «Слушай фронт! Говорит Урал!» посвятила заметкам, статьям корреспондентов, которые рассказали фронтовикам о трудовой доблести рабочих и инженеров всесоюзной кузнецы советского оружия. Через несколько дней газета «За родину» опубликовала другую полосу: «Слушай Свердловск, Челябинск, Куйбышев! Говорит Северо-Западный фронт!» На этой полосе слово было предоставлено бойцам и командирам, отличившимся в боях с немецко-фашистскими оккупантами. Воины делились с посланниками народа своими боевыми успехами, благодарили уральцев за отличную боевую технику и оружие¹.

В тяжелые октябрьские дни 1942 г. узбекский народ обратился к своим сыновьям — воинам-узбекам с письмом-наказом, выразившим беззаветную преданность узбекского народа своей многонациональной Родине. В письме содержался строгий наказ бойцам Красной армии выполнить свой гражданский долг до конца, освободить Родину от захватчиков. «До последней капли крови отстаивайте каждый клочок родной земли, каждое селение, каждый город», — наказывал в этом письме узбекский народ своим сыновьям. «...Дом русского — также и твой дом, дом украинца и белоруса — также и твой дом, — образно писал узбекский народ своим сыновьям на фронт. — Ибо Советский Союз — дружная семья, где каждый живет, хотя и в своем доме, но двор и хозяйство едины и неделимы... В нашей стране нет межей, которые бы разделяли наши дома. Но если разбойник отнял у твоего брата дом, верни ему дом — это твой долг, узбекский боец...» В этих простых и ярких словах узбекский народ выразил чувства, владевшие всеми народами СССР, отразил силу и мощь патриотизма, воодушевлявшего все народы нашей страны на общую героическую борьбу с гитлеровскими захватчиками. С предельной четкостью и ясностью изложены в письме узбекского народа и задачи тружеников тыла, трудящихся республики. «От нас, работников тыла, — говорилось в письме, — требуется одно — трудиться так, чтобы дать фронту все нужное для победы над врагом. Жесткая, суровая дисциплина — непреложный военный закон для фронта и тыла». Письмо было опубликовано 31 октября 1942 г. в газете «Правда». Его подписали 2412 тысяч человек. С исключительным воодушевлением обсуждали бойцы это письмо в окопах и блиндажах, в дотах и дзотах. Письмо узбекского народа нашло живейший отклик в сердцах и умах бойцов и командиров. Фронтовики глубоко прочувствовали каждое обращенное к ним слово трудящихся Узбекистана.

Надо сказать, что в Узбекистан было эвакуировано более 104 заводов и фабрик. К декабрю 1941 г. 50 % военной продукции поставляли фронту эвакуированные в Узбекистан предприятия².

В суровые годы войны Узбекистан стал крупным промышленным районом на востоке. В 1941 г. в республике функционировало 1346 предприятий, которые в большинстве своем переквалифицировавшись, стали производить вооружение, боеприпасы³.

Воспитанные в духе нерушимой дружбы и патриотизма между народами, узбекистанцы работали не только на промышленных предприятиях своей республики, они по призыву многонациональной страны славно трудились и в братских республиках. Так, из Узбекистана в 1941–1943 гг. в трудовую армию были мобилизованы 155 тыс. человек. Только в 1943 г.

обкома ВКП(б) т. Пустовалов. «Вот, например, — говорил он на пленуме обкома, — узбек-стахановец товарищ Ахмедов перевыполняет норму в два раза»⁸.

Узбеки-рабочие трудились также на Среднеуральском медзаводе (400 человек), Красноуральском медзаводе (450 человек), на заводах тяжелого машиностроения Первоуральска (1000 человек), в шахтах Челябинска (1000 человек), на предприятиях Наркомата черной металлургии в Челябинске, Златоусте, Магнитогорске (около 2500 человек) и других предприятиях Урала. В Свердловске находился специальный уполномоченный ЦК КП(б) Узбекистана, который тесно сотрудничал с местными организациями, поддерживал связь с организацией Узбекистана.

Газета «Уральский рабочий» 29 мая 1945 г. опубликовала сообщение о том, что 28 мая в театре оперы и балета им. Луначарского состоялось собрание рабочих-трудармейцев из Средней Азии. С докладом о трудовом подвиге рабочих выступил секретарь ЦК Компартии Узбекистана Садыков. Председательствующий на собрании Головин сообщил о том, что постановлением Президиума Верховного Совета Узбекистана 70 передовиков стахановцев из Узбекистана награждены почетными грамотами. Собрание завершилось большим концертом с участием артистов из Ташкентского областного театра, самодеятельных коллективов Уральского алюминиевого завода и военизованных предприятий Урала⁹.

Следует сказать, что в беспрерывном потоке вооружения, шедшем с Урала на фронт для защитников Родины, был вклад сынов узбекского народа. На каком бы предприятии ни работали посланники солнечного Узбекистана, они стремились внести свою посильную лепту в общенородное дело защиты Отечества и разгрома фашистских агрессоров.

В конце 1945 г. многие трудармейцы вернулись в республику уже специалистами в различных отраслях промышленности. Все это еще раз свидетельствует о нерушимой дружбе народов, о монолитном единстве всех наций и народностей.

Примечания

¹ См.: Попов Н. П., Горюхов Н. А. Советская военная печать в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. М. : Воениздат, 1981. С. 201.

² Вклад трудящихся Узбекистана в Победу в Великой Отечественной войне. Ташкент, 1975. С. 50, 61 ; см. также: Узбекистон тарихи (1917–1991 гг.) : в 2 т. Т. 2. Ташкент : Узбекистан, 2019. С. 15.

³ См.: Резолюции и решения съездов Коммунистической партии Узбекистана. Ташкент, 1957. С. 357–358 ; см. также: Великая Отечественная война 1941–1945 : энциклопедия. М., 1985. С. 739–740.

⁴ Ўзбекистон ССР тарихи. Қадимги давлардан ҳозирги кунларгача. Тошкент : Фан, 1974. С. 482.

⁵ Шамсутдинов Р. Иккинчи жаҳон уруши ва фронт газеталари. 2-китоб. Тошкент : Академнашр, 2017. С. 16–17.

⁶ См.: Джураев Т. Дж. Коммунистическая партия Узбекистана в годы Великой Отечественной войны. Ташкент : Узбекистан, 1964. С. 103–105.

⁷ Старостин А. Как рабочие из Центральной Азии ковали победу в уральском тылу // Письма о Ташкенте. URL: <https://mytashkent.uz>.

⁸ См.: Джураев Т. Дж. Указ. соч. С. 107.

⁹ Урал. рабочий. 1945. 29 мая.